Vol. 13 No. 6 Nov. 2006

现代足球的民族精神与中国足球的文化缺失

# 马连鹏,张 鲲

(陕西师范大学 体育学院暨体育人文社会科学研究中心 ,陕西 西安 710062)

摘 要:对现代足球与民族精神的关系以及我国足球发展中存在的问题进行了分析研究。结果认为,民族精神是支持现代足球发展的重要社会文化条件,传承与弘扬民族精神是现代足球的基本价值取向;当前我国足球的发展存在着深刻的文化缺失问题,关于优秀的传统文化精神以及改革时代的民族精神的缺失则是我国足球文化建设中的突出问题。

关键 词:足球文化;价值取向;民族精神;文化缺失;中国足球

中图分类号: G80: G843 文献标识码: A 文章编号: 1006 - 7116(2006)06 - 0029 - 04

## National spirit in modern soccer and cultural absence in Chinese soccer

MA Lian-peng, ZHANG Kun

( College of Physical Education & the Research Center of Sports Humanities and Social Sciences , Shaanxi Normal University Xi'an 710062 China )

Abstract The authors analyzed and studied the relation between modern soccer and national spirit as well as the problems existing in the development of soccer in China and drew the following conclusions: National spirit is an important social cultural condition for supporting the development of modern soccer and it is the basic value orientation of modern soccer to carry on and forward national spirit; there are profound problems of cultural absence in the development of soccer in China currently, while the absence of excellent traditional cultural spirit and national spirit in the age of reform is a prominent problem in the construction of soccer culture in China.

Key words 'soccer culture'; value orientation'; national spirit'; cultural absence'; China soccer

现代足球发展了 100 多年,到今天全世界已有两亿人从事足球职业,世界杯足球赛更有数十亿人关注。毫无疑问足球是最具影响力的竞技运动项目,其对一个国家的社会经济、文化教育以及社会生活方式等多方面的发展有着广泛深远的影响。实际上,如今的足球运动本身已是集政治、经济、哲学以及现代生活方式等为一体的文化现象,因此,重视足球的社会文化价值,深入到文化的深层来研究足球运动发展的环境、社会影响及其内在规律,不仅是我国竞技体育发展变化规律研究的一个典型课题,同时是我国构建和谐社会研究的一个基础项目。

## 1 现代足球与民族精神

现代足球,当属南美与欧洲的足球风格最为引人注目。足球在欧洲各国都比较盛行,欧洲足球呈现出的是讲战术、重理性、强调整体的总体特征,英国足球与德国足球是欧洲传统足球风格的典型。英式足球的基本风格是长传冲吊,表现出的正是早期英格兰殖民扩张与征服的民族文化传统。

长传冲吊也是德国足球的基本技战术风格 而德国的民族文 化当中也具有扩张与征服的传统。同时,德国文化传统中的 思维严谨、注重身体和意志、自信、坚强、坚忍不拔的日耳曼 民族精神对德国足球也有着深厚的影响 德国足球表现的就 是一辆以身体和意志打造出的长盛不衰的"日耳曼战车"。 而在拉美,浪漫主义文化是南美足球风格的底蕴,拉美文化 具有欧洲文化的古典与浪漫,以及印第安文化的激情与冲 动。一百多年来,巴西、阿根廷、乌拉圭以其满腔的浪漫情 怀 在足球场上用美妙的创意尽情地展现出了他们的想象、 勇气、冲动、冒险和洒脱,这是拉美足球的典型风格。 与欧洲 足球相区别的是,南美足球讲技术、好美感、尚个体。浪漫主 义艺术风格构成拉美足球的主基调 其中最典型的就是巴西 的"桑巴足球"和阿根廷的"拉丁足球"。桑巴舞与拉丁舞是 巴西和阿根廷两国民族文化精髓的体现,这种文化的精髓同 样也深深地烙刻在两国的足球文化中,南美球员把比赛看作 是他们表演的舞台,每位球员都能在比赛中发挥自己的个 性,都能把自己所拥有的美感和智慧,淋漓尽致地表达出来, 虽然狂野奔放,却又具高雅与风度。

多年来,法国和意大利在世界足坛上也有着相当高的地位,这两个国家是文艺复兴的发源地,其民族文化中的艺术气息十分浓烈,也由于法、意处于欧洲大陆历史上战火连绵的地区,频繁的战争陶铸了两国人民奋勇顽强、坚韧不屈的民族意志,所以坚韧而又浪漫、豪放而又细腻的精神文化品质是这两个国家重要的民族文化特点。当足球运动从英国传入法、意两国后也深受这种民族文化的熏陶,在沿袭传统欧洲派讲战术、重理性、强调整体的顽强硬朗打法的同时,又融入了拉丁派的灵巧和洒脱,形成了一个新的足球流派——欧洲拉丁派。欧洲拉丁派吸取了欧洲派和拉丁派的长处,在注重速度和力量的同时,又强调球员必须具备精湛的个人技术和良好的战术意识,打法上欧洲拉丁派推崇全攻全守、攻守均衡,讲究比赛的整体性。

近年来,在世界足坛上,美国、日本等国家的足球运动发展较快,受到了极大关注。美国没有悠久的历史,却善于创造历史。美国是世界众多民族的大熔炉,在容纳众长的基础上,他们成功地塑造了以开拓与创新为精髓的美利坚文化。开拓与创新精神勾画出美利坚足球风格的轮廓。不同的足球风格在美国得到了借鉴与吸收,再经过整合与创新之后,便形成了美国足球自由奔放、不拘泥于固定章法的多元风格。"大和"精神是日本的民族精神文化传统。由于日本本土资源的匮乏,所以在日本历史上出现了长期的内部争斗,"大和"文化源于团结一致共度难关,到近代再加上不断吸收西方先进文化,通过内在的选择、创新造就了一种全新的现代日本文明。日本文化的团结精神与兼容西方先进技术的足球文化理念使日本踢出了全攻全守的现代足球风格。

综上所述,我们可以看到,现代足球运动的发展与世界各国的民族文化传统总存在着割不断的联系,在现代足球文化当中各国足球的技战术风格都有着自己深刻的民族文化背景与特色。从足球运动与民族传统文化的关系来看,不同风格的足球背后总隐藏着不同的民族精神的强烈支撑,以民族精神作为一个国家足球文化的核心内容是足球运动能够充分发展的重要条件;与此同时,足球运动也是各国民族精神传承与发展的重要载体,传统的民族精神文化能在足球领域得到最有力的彰显与弘扬。

# 2 中国足球发展的文化背景

现代足球运动是 19 世纪末至 20 世纪初传入我国的 ,历 史文化传统与时代变迁构成了我国足球运动发展与足球文化形成的基本文化背景。我国足球文化形成的社会历史文化背景包括:一方面是指社会总体文化环境所构成的社会物质条件,它是由历史传统文化与改革时代的人文精神、思维方式和文明成果等形成的;另一方面是指一个特定的历史时期,即目前我国社会转型期的社会历史阶段。社会的物质文化基础,民族的思维方式与行为习惯(生活方式是其中非常重要的内容)以及改革时代的社会心理特征对我国的足球文化建设与足球运动的发展起到了至关重要的影响。

根据国内外历史学家的研究成果,国际足联于 2004 年 2 月 4 日宣布: 足球最早起源于中国——中国古代的蹴鞠就

是足球的起源。<sup>[11]</sup>蹴鞠<sup>[21]</sup>在我国古代盛行了两千多年,我们有着世界最早的古代"足球文明"。历史上,在蹴鞠发展的鼎盛时期,比赛分为好多形式,有从"一人场<sup>[63]</sup>到"三人场<sup>[62]</sup>不同"场户<sup>[62]</sup>的比赛方法,有单球门、双球门和不设球门的比赛,而且还有了对比赛进行执法的裁判。古代蹴鞠形成了丰富的技术技法,并有很多专门以此为生的球技艺人,还有叫做"圆社<sup>[63]</sup>的蹴鞠行会(相当于现在的组织管理机构),也形成了一定的行业规范等。从古代蹴鞠的兴衰来看,历史传统文化对于古代足球运动发展的影响是客观存在的,同时也是复杂而深刻的,而且还必定会影响到我国现代足球的发展。

拥有上下五千年悠久历史的中华民族在古代曾经创造出了辉煌的历史文明,我国的传统文化是有着深厚的人文、哲学、政治、经济与军事的历史积淀的。如:儒家思想中所提倡的"天行健君子以自强不息"(《易·乾·象传》)的精神"君子和而不同"(《论语·子路》)<sup>4</sup>]的团结协作精神,道家的辩证法思想中包含的"强与弱"既对立又相互转化的道理;兵家的避实就虚、扬长补短、知己知彼、百战不殆的战略战术思想;墨家的"不暇暧席"(《韩昌黎集·争臣论》),以"自苦为极,坚忍不拔<sup>€5]</sup>的吃苦精神等等,这些都对我国的足球文化建设以及足球运动的发展有着极好的借鉴意义。

同时我们还得看到,我国历史文化传统中的等级性、血缘性、保守性、封闭性、禁欲主义以及近代形成的民族自卑感都是一些糟粕,这些精神文化糟粕的存在极其不利于优秀的职业球员、优秀教练员以及高水平裁判员的成长,这也是制约我国足球发展的重要原因。另外,现代经济社会的飞速发展,市场经济的形成,社会政治经济体制的改革还没有完成从非均衡的跨越式赶超型的发展向纵深的均衡渐进式竞成从非均衡的跨越式赶超型的发展向纵深的均衡渐进式竞成从非均衡的跨越式赶超型的发展向纵深的均衡渐进式竞成从非均衡的跨越式赶超型的发展向纵深的均衡渐进式竞成人非均衡的跨越式赶超型的发展向纵深的均衡渐进式竞队以及粗放式的社会发展运作体制未能克服浮躁与迷茫的社会心理,在社会运转过程中便出现了社会规范意识淡漠的种种表现,在我国足球领域也总能看到这些社会文化糟粕的巨大影响。正因如此,多年来我国足球运动才会一直发展不理想,出现了"恐韩症"、裁判"黑哨"、打假球、足球暴力、球迷骚乱以及足球赛制改革与联赛经营不景气等严重的足球问题。

然而,把中国足球文化落后的原因完全归咎于我国传统文化是极其错误的,这是因为它未能全面认识我国传统文化的精神本质。如:有人认为中国的传统文化是主"静",追求"天人合一"的和谐境界,强调"不争","中和"是中国民族精神的特征,运动场上的西方化与足球场上的中国化存在着矛盾,据此便得出了中国传统文化不可避免地充当了中国足球前进道路上的"拦路虎","绊脚石"的结论[3]。应当指出的是 主"静",特别是主张不争,只是道家老子一派的哲学统文化是中国足球前进道路上的"拦路虎","绊脚石"的结论是站不住脚的。纵观历史,在殷周时期,中国的思想文化主流是以礼乐文化为代表的;在战国则出现了百家争鸣;到汉代,表面上是定儒家为一尊,但此时的儒家文化已是经过董仲舒的改造,完成了对各家之长的吸收;后来,以汉代的儒家文化为

基础又发展出了宋明理学、陆王心学。由此来看,中国的传统文化具有整合吸收和不断发展两大特征,而经过长期的历史发展,整合吸收与不断发展已经深深存在于中华民族的意识领域,上升成为一种传统的民族精神,这正是中华民族长期繁衍、延续至今,并要实现伟大复兴的根本力量。整合吸收和不断发展在当前的社会经济文化建设过程中发挥着巨大的历史作用,也是我国足球发展的基本需要。

综上所述,中国足球运动的发展有着十分深厚的历史文化积淀和坚强的民族精神作支持,同时我们还拥有改革开放的时代契机和社会文明成果作为支撑,这些都应当是我国足球能够形成拥有民族特色的足球文化的重要基础。但同时还必须看到,我国社会文化环境中还存在很多的负面因素影响着我国足球运动的发展,不论从足球运动的自身发展来看,还是从足球文化的社会作用方面来看,克服传统社会文化环境中的消极因素影响,建设一个积极文明的、促人奋进的中国特色的足球文化是非常必要的,这当然也是一个长期而困难重重的历史过程。

#### 3 中国足球现状中的文化缺失

目前,我国足球的发展存在着种种问题,从足球文化建设的角度来看,其主要表现在中间的制度文化层面以及核心的心理观念层面上,如运动方式(主要指技战术风格)赛制、规则以及精神寄托和情感体验等方面,而从现代足球与民族精神之间的重要关系方面来考虑,关于优秀的历史传统文化精神以及改革时代的民族精神的缺失则是我国的足球现状中的突出问题。

#### 3.1 关于传统文化精神的缺失

首先,我国足球缺乏的是一种整合创造精神。我国古代历史文化的一个最伟大的精神就是生生不息的创造精神,中华民族上下五千年创造出了辉煌的古代文明。早在战国时期,我国就有了百家争鸣的思想文化,随后,儒家所不断探求的以"德治"。为主的社会规范,道家注重系统辩证的思维意识,法家主张随时而化的精神理念,孙子兵法、四大发明以及形式多样的中国古代体育项目等等,展现在世界文化面前的就是我国传统文化所拥有的伟大首创精神,这些无不源于中华民族伟大的创造精神和整合能力。首创与整合是中华民族传统文化的最为宝贵的精神,就连现代和谐社会的建设也无不需要用这种整合创造精神作支撑。然而从我们国家的足球现状来看,无论是在技术与战术的学习方面,还是在管

理与运作体制的改革方面都表现出了一种低级的生搬硬套的借鉴形式和教条的思维模式。

在现代西方文明的发展进程中不断地强调了对人的自然性的强化与超越。这便赋予了现代西方体育以追求自由与解放的精神品质,现代西方体育的诸多项目也就是伴随着这种最有革命性的人类精神而流行于全世界的。如今,现代体育的人文精神正在不断渗透到人们的生活方式中,特别是现代足球运动的发展对于现代人健康生活方式的建立越来越起到积极的作用,它不仅可以锻炼身体、增进健康,还可以超大力,通知是生活,通过下水,人们懂得了享受,也懂得了发奋图强,在英国足球运动码分。在这些国家里,足球运动已经远远超越了纯粹体育的方。在这些国家里,足球运动已经远远超越了纯粹体育的态度,它是历史的社会总体文化的长期积淀在足球运动中的态度,它是历史的社会总体文化的长期积淀在足球运动中的意度,它是历史的社会总体文化的长期积淀在足球运动中的集中体现,它决定了不同风格足球的艺术表现力,并不断的固化在民族的精神文化传统里面。

其次 我国足球缺失的是民族传统文化中的团结拼搏与 自强不息的精神。以第17届世界杯足球赛为例,亚洲劲旅 韩国队之所以表现出非凡的体力,这是一种为国、为民争光 的精神力量作用的结果。中国足球队队员李铁在观看韩意 之战时,曾这样评价韩国队的精神"那种力量是可怕的。"[9] 正如中国一位记者说"韩国队在这样激烈的比赛中,连续打 了 6 场比赛,其中两场打满了 120 分钟。没有顽强的意志品 质、是不可能坚持下来的。韩国队的意志品质不是天生的, 勇猛、顽强的比赛作风和坚强的意志力是他们在平时的训练 和比赛中养成的,成为支撑他们打垮欧洲强队的精神力 量。[10]中国足球队总教练米卢也认为"韩国队赢在斗志和 团队精神上。﴿11]而团结拼搏精神却是我们中华民族的重要 文化传统 在我们的训练和比赛当中这些确实又是难以看到 的。相反,我们却看到了一片懈怠的场景:1989年10月17 日中国队迎战阿联酋,在1比0领先的情况下,10月28日中 国队在最后一轮小组赛中迎战卡塔尔,在马林终场前先入一 球的情况下,均被对手连扳两球,这么近的两次比赛都遭遇 "黑色三分钟";1992年奥运会中国队在开场9分钟内被对手 连进3球被称为"黑色九分钟",从此中国就落下了奇怪的 "恐韩症"。

再者,我国足球的社会规范意识严重缺失。有人说,中国的传统文化太注重规范了,这是束缚我国足球发展的文化根源,但事实上,我国现在的足球无论是从赛制到赛场还是从组织者、裁判、队员到球迷观众的表现,对于规范的缺乏实在太重。制度方面,任意肢解联赛、或是只升不降,或是只降不升,这样的朝令夕改,不能形成一个有效的固定模式,赛场内外前不久好像很常见诸如罢赛、球迷骚乱、球场斗殴等等非理智的、非法制的举动,我国的足球不仅技战术没有自己的章法和规矩,而且我们还缺乏一种文明的足球氛围,这恰恰就是对我国传统文化中的社会规范意识的严重缺乏。

#### 3.2 关于时代文化的缺失

中华民族能在世界上"和平崛起 \*12],将使每一个中国人充满了民族自豪感,这不仅仅是因为经济有了举世瞩目的成就,更重要的是自改革开放以来我们民族又积淀了一种新的民族精神,这就是伟大的"开放与改革"的时代精神,这是我们民族复兴的希望和动力。然而就在这样的时代与文化环境中,我国的足球改革却是极不如人意的,足球市场的运作与管理体制的不健全,市场化程度不高,管理人才短缺,这些都是我国足球落后的基本现象和直接原因。与社会经济发展的步伐相比较,从社会文化发展的潮流来看,对于"开放与改革"的时代精神的缺失使得我国足球的发展缺少了一个极其重要的精神动力。

从指导思想、操作思路、管理体制、发展步骤来认识我国 足球领域改革与开放的程度 我国足球的发展显得与时代有 点格格不入了。甲 A10 年,由于产权关系不清晰而导致未能 形成良好的市场竞争秩序,同时还伴随出现了赌球、假球、黑 哨等丑恶现象。在职业联赛改组后的首届中超联赛中,部门 权力与资本力量、管理体制与市场自由、运作模式与利益分 配之间的矛盾依然表现突出 如何最大限度的获得这些价值 冲突之间的良好平衡,对于中国足球仍然是一个巨大的考 验。其实,从经济学角度来看,体育是现代经济社会中一个 重要产业,足球的社会经济价值是相当可观的,对于足球的 发展与运作,我们必须依照产业运行机制来管理促进其发 展。足球俱乐部的经营属于产业经济问题,它的主体是足球 俱乐部本身,俱乐部就是对足球项目进行体育产业经济经营 的企业,其核心职能与活动是产业经济的运作,足协对于赛 制的管理以及出台政策应当是为足球产业这一经济基础服 务的。而目前我们的足球运作体制还延续的是一种计划经 济时代的模式,一切都由足协统筹管理与运作,这与现代经 济社会所要求的小政府大社会的发展趋势是背道而驰的,目 前这种现状正是思想不开放 缺乏魄力对政治足球体制进行 改革所造成的,实际上,这就是关于"开放与改革"的时代精 神的缺失,是一种与现代和谐社会的建设要求极不相符的思 维观念。

现代足球文化的繁荣呈现出的是世界各民族文化传统中的精髓,以民族精神作为一个国家足球文化的核心内容是足球运动能够充分发展的重要条件,而足球运动则是现代世

界各国民族精神传承与发展的一个有效载体。中国传统文化中的优秀民族精神是我们生生不息、自立自强、繁荣昌盛的脊梁,时代的"开放与改革"精神是中华民族和平崛起的动力和希望,这种民族的精神文化传统同样也是我国足球发展的重要社会条件。

目前,在"传统文化精神、时代文化精神"等方面存在着深刻的文化缺失,是中国足球发展中存在的突出问题。进行足球文化交流,向足球强国学习,加强足球文化建设是我国足球发展的重要任务。然而,我们却不能照搬别人的风格,必须运用自己在改革时代的建设思想和发展理论来指导中国的足球文化建设,并运用中华民族优秀传统文化中"活"的精神根本整合创新出属于我们自己的足球风格与精神文化体系来。在我国的足球文化建设过程中,只有充分继承和大力弘扬中华民族优良的精神文化传统,坚持借鉴、吸收与整合,讲究团结协作和顽强拼搏,注重法制、规范和文明建设,大胆改革当前的足球管理及运作体制,走科学规范化与文明法制化的发展道路,才能最终有利于我国足球的长远发展,并符合建设和谐社会对足球运动所提出的根本要求。

### 参考文献:

- [1]足球 2300 年前起源于中国山东淄博临淄[EB/OL]. http://www.hq.xinhuanet.com/news/2004 - 07/16/content-2503987.htm 2004 - 07 - 16.
- [2]刘秉果.中国体育史[M].上海:上海古籍出版社 2003.
- [3]李有详.足球风暴[M].珠海:珠海出版社,1997 240.
- [4] 楼宇烈.论中国传统文化的人文精神[EB/OL]. http://www.guoxue.com/discord/louyl/061.htm 2001 10 12.
- [5] 王雨墨,千岁兰.墨子年表[EB/OL]. http://www.ibook-man.com/Article-Show.asp? ArticleID = 1001, 2005 9 10.
- [6]郭齐勇.当代新儒家对儒学宗教性问题的反思[J].中国哲学史.1990(1):40-53.
- [7]黄月胜,刘光权,杨福林,略论孙武的备战思想及其影响
- [J].南昌大学学报:人文社会科学版 2005 36(4)99-102.
- [8] 王炳起,陈寒鸣." 德治"与" 法治"传统及其对中国特色 社会主义建设的启示[ ]]. 天津大学学报:社会科学版,2004, 6(4)346-350.
- [9]众国脚震惊韩意之战:精神力量可怕 我们全面落后 [EB/OL].http://big5.china.com.cn/chinese/features/SPORT c/161727.htm 2002 - 6 - 19.
- [10]向韩国队学习[EB/OL]. http://sports.qianlong.com/4845/2002-6-26/61@303978.htm 2002-6-26.
- [11] 米卢看好韩国前景:西班牙很难挡住韩国人的脚步[EB/OL]. http://www.gog.com.cn/gzrb/g0205/ca175917.htm, 2002-06-19.
- [12]古 平. 伟大民族复兴的道路选择——论中国的和平崛起[N]. 人民日报 2004 02 17.